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贵州师范大学青年教师教育教学创新能力培训班在我校开班

班主任  华中师范大学教师教育学院   金曾妮
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2013年2月26日上午九点，贵州师范大学青年教师教学能力培训班开班典礼在华中师范大学教师教育大楼A501教室举行。教育部中南高师师资培训中心主任、华中师范大学副校长李向农；教师教育学院党总支书记吴伦敦；教育部中南高师师资培训中心常务副主任、教师教育学院院长洪早清；贵州师范大学副校长蔡永生；人事处处长杨泉和来自贵州师范大学的36名优秀青年骨干教师参加了本次开班典礼。开班典礼由教育部中南高师培训中心常务副主任、教师教育学院院长洪早清主持。

    副校长李向农代表学校向所有学员表达亲切问候和热烈欢迎。他介绍了华中师范大学在创新人才培养、教师队伍建设和科研建设等方面的情况，希望学员们能够珍惜学习机会，积极主动地参与到学习中去，同时要多与我教师交流，主动分享贵州师范大学的有益经验，共同提高。

    贵州师范大学副校长蔡永生首先感谢我校领导以及教师教育学院领导、老师对本次培训的高度重视和精心安排，并向学员们阐述了本次培训的重要意义，希望学员们能够明确责任、虚心求教、积极思考、学有所获。

    学员代表、来自贵州师范大学美术学院的黄丹老师表示：定会珍惜这次难得的学习机会，克服一切困难，自觉遵守各项学习制度和培训纪律，认真学习和钻研，不断提高和超越自己。

    本培训班为期2个月，由教育部中南高师师资培训中心和我校教师教学发展中心主办，旨在提高贵州师范大学青年骨干教师的教学创新能力和科学研究能力，进一步加强贵州师范大学教师队伍建设。
· 重要讲话

明确责任与使命 提升能力与水平

——“贵州师范大学青年教师教育教学创新能力培训班”开班典礼上的讲话

华中师范大学副校长   李向农

（2013年2月26日）
各位领导、各位老师、各位学员：

大家上午好！由我校承办的“贵州师范大学青年教师教育教学创新能力培训班”正式开班了。在此，我谨代表华中师范大学校党委、校行政，向来自贵州师范大学的各位领导、老师及36位优秀青年教师表示热烈欢迎！ 

“善之本在教，教之本在师”。近年来，党中央、国务院高度重视教师队伍建设工作，全国教育工作会议和《国家中长期教育改革和发展规划纲要》中多次强调，要将加强教师队伍建设作为“优先发展教育，建设人力资源强国”的重要保障措施，并提出建设高素质专业化教师队伍的战略任务。

创新能力是一个国家获得或者保持竞争优势的关键因素，创新的关键在于人才，高等学校是人才培养的主要基地，肩负着培养数以千万计专门人才和一大批拔尖创新人才的重要责任；高等学校也是集聚人才的战略高地，拥有丰富的人才资源，高校人才培养质量的好坏关键在于高校教师队伍是否强大，创新人才的培养关键在于教师队伍是否富有创新能力，高校教师队伍是国家知识创新和高层次人才队伍培养的重要力量。

近年来，随着我国高等教育快速发展和招生规模的急剧增加，大批青年教师充实到高校教师队伍。青年教师不仅是高校建设和发展的希望，也是高校教学、科研任务的主要承担者和骨干力量。因此，高校青年教师教育教学能力和创新能力的培养与提高，对于加强高校教师队伍建设、提高高校整体的教学质量和人才培养质量，促进高校的可持续发展具有极其重要的意义。国务院2012年9月颁布的《关于加强教师队伍建设的意见》中，也将“加强高等学校高层次创新型人才队伍建设”作为重点任务进行强调和部署。

作为国家重点综合性师范大学，我校在人才培养上，努力体现“厚基础、宽口径、高素质、创新型”的现代人才培养思想，大力倡导创新教育及其实践能力的培养；学校科研工作发展势头良好，科研实力逐年增强，取得了在人文社会科学研究方面，国家社科基金项目立项总数连续四年在全国高校排名前 10 位、教育部社科基金立项总数连续六年在全国高校排名前6位等骄人成绩。同时，我校重视教师教育改革与创新，重视教师队伍建设，成立教师教育学院，专门负责幼儿园教师至高校教师的师范生培养与在职教师培训工作；成立了高校教师发展中心，为我校教师的专业发展助力。当前，我校正借国家教师教育改革之东风不断创新人才培养模式，加强教师队伍建设，提高人才培养质量，为把我校建成教师教育特色鲜明的综合性研究型高水平大学而努力奋斗。

贵州师范大学历来与我校合作密切，关系融洽，而且两个学校同为师范类院校，相互之间可供学习和交流的课题非常丰富，感谢贵州师范大学领导对我校的信任，我校对这次培训亦非常重视，从培训方案策划、课程模块设计、培训方式组织、专家团队聘请到后勤服务保障，都做了精心准备和悉心安排。特别是在专家团队方面，我们既邀请了著名的教授、博导为大家授课，进行理论引领和问题梳理，也根据学员的具体学科结构分院系安排实习导师进行教育教学实践指导，另外，培训期间定期举行的学术沙龙，也会有我校大批的青年教师与在座的贵师大优秀青年教师互动交流，畅谈教育话题、分享教学经验。

二个月的培训任务，对于责任重大和工作忙碌的各位学员来说是十分艰巨的，学习期间也会出现各种各样的困难，但是二个月的培训必定会使你们终身难忘，终身受益。借此机会，我想给参与培训的各位学员提三点希望：

一是珍惜学习机会，明确责任使命。有机会来参加培训实属不易，希望各位学员充分明确这次培训的意义和参加培训后所承担的责任。在座的各位都是贵州师范大学优秀青年骨干教师的代表，衷心希望你们通过此次培训提高教育教学能力，开拓思路，勇于实践和创新，同时也希望你们能够将贵州师范大学的优秀经验与我们交流和分享，共同进步。

二是转变自身角色，主动参与学习。各位学员在学校里一定有很多工作和任务需要完成，但是希望大家能够尽快转变角色，自觉主动地参与学习。在培训过程中要积极参与各项活动，在思考中深化认识，在交流中分享经验，在合作中提高能力，在碰撞中增长智慧。

三是讲究学习方法，提高培训效果。效高首高于法。希望各位学员在培训中，讲究学习方法，提高学习效率；掌握教学方法，提高育人水平；吸纳培训方法，提高工作能力，增长知识、丰富经验、提升素质。

最后，预祝培训班取得圆满成功！祝愿全体学员在培训期间身体健康、学习开心、生活舒心、事事顺心！

在委托华中师范大学举办贵州师范大学首届青年教师教育教学创新能力培训班开班式上的讲话

（2013年2月26日）

贵州师范大学副校长  蔡永生

尊敬的李向农副校长、各位领导、老师、同志们：

大家上午好！春回大地，万象更新。我和我校人事处（教师工作处）的同志送我校30多位中青年教师到智力、美丽、活力都突出的华中师范大学来学习，这是值得高兴的一件大事。智力华中师大，是说贵校是我国高水平的师范大学，是我们师范院校的老大哥；美丽华中师大，是说贵校拥有美丽的校园；活力华中师大，是说贵校生气蓬勃、科学发展、催人奋进。我们的到来，受到贵校的热情接待，我校委托贵校举办贵州师范大学首届青年教师教育教学创新能力培训班，得到华中师范大学的高度重视、认真组织、精心安排。在此，我代表贵州师范大学和前来参加培训学习的全体教师对华中师范大学和华中师大的校领导以及教师、有关同志表示衷心的感谢和崇高的敬意！感谢你们对贵州师范大学的大力支持，感谢你们对贵州师范大学中青年教师成长的关心和指导，感谢你们为我校举办培训班而付出的辛勤劳动！

贵州师范大学委托华中师范大学为我校举办中青年教师教育教学创新能力培训班，这是高等教育发展上一件很有意义的工作。

从贵州师范大学的角度来讲，第一，这是我校贯彻党的十八大关于办好人民满意教育的精神以及《教育部关于全面提高高等教育质量的若干意见》的重要举措。我们认为，全面提高高等教育质量，是一个需要从多方面努力的系统工程，而着力培养提高中青年教师的教育教学创新能力和技能，是全面提高高等教育质量的重要环节。

第二，这是我校关心青年教师成长、加强青年教师队伍建设的重要工作。2012年，我国教育事业发展取得了重大新进展和新成就。一个标志性的成果是产生了我国教育史上第一个1+6的系统文件，即《国务院关于加强教师队伍建设的意见》，这是1，另外是有关部委制定的6个分类文件，包括教师教育改革、农村义务教育教师队伍建设、幼儿园教师队伍建设、职业学校兼职教师管理办法、高校青年教师队伍建设、特殊教育教师队伍建设等方面文件。教育部、中组部、中宣部、国家发改委、财政部、人力资源和社会保障部制定的《关于加强高等学校青年教师队伍建设的意见》提出了提高青年教师思想政治素质和师德水平、健全青年教师选聘和人才储备机制、提升青年教师专业发展能力等要求，并且明确强调，各地各校要加强青年教师的教育教学能力培训。我们办这个培训班，就是按照党和国家的要求，关心青年教师的成长和业务能力的提高，加强青年教师队伍建设的有力措施。

第三，这是举办青年教师教育教学能力培训的创新形式。组织这类培训班有多种形式：一是在本校办；二是请校外专家到我校办；三是委托高水平的高校办。我校采取的就是第三种形式，委托教育部直属的重点综合性师范大学、国家“211工程”重点建设大学、国家教师教育“985”优势学科创新平台建设高校——华中师范大学为我校举办教育教学创新能力培训班，这可以保证培训的高质量、高水平和显著效果。当然成本要比在本校稍高一些，但这钱是值得花的。

从华中师范大学来说，利用高水平的丰富的教育、学术和人才资源，发挥教育部中南高师师资培训中心优势，为贵州师范大学举办培训班，这是为高等教育发展作贡献，是对我们贵州高等教育发展的支持。

我校高度重视华中师大为我校举办培训班。在上个月的中旬，我们组织即将来参加培训的全体教师开了动员会，提出了要求。在今天开班式上，我对我校来参加培训的全体教师再次强调，希望大家不辜负学校的重托，珍惜这次培训学习的极好机会，要增强提高教育教学创新能力的光荣感和责任感，增强学习的主动性和自觉性，高标准、严要求，尽快实现从教师到学生的角色转变，认真听课，积极研讨，勤奋学习，刻苦钻研，自己给自己增加任务、施加压力，自觉遵守培训纪律和规章制度，团结互助、共同完成培训学习任务，争取有四个方面的大提高：一是思想政治素质和师德水平的提高，二是专业发展能力的提高，三是教育教学创新能力和技能上的提高，四是治学方法上的提高，回校后为学校的科学发展和人才培养做出新的贡献。

同志们：1935年，毛泽东同志在贵州写下了“雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。”的雄伟诗篇，喻指我们走过了一段如火如荼的革命征程，又开始了新的征程。1956年，毛泽东同志在武汉写下了“万里长江横渡，极目楚天舒。”的优美诗句，写出了广阔的境界，也体现出诗人心情无比舒畅，胸怀宽广。借用伟人的这几句诗词，我们可以这样理解我们举办这届培训班的重要地位和美好心情。这次培训班，只是一个开始、一个好的开端、一个新的起点。我们希望和华中师范大学今后继续愉快合作下去。

再次感谢华中师范大学的大力支持。

预祝培训班取得圆满成功。

谢谢大家！

· 学员发言

明确责任 把握机会 迎接教育教学创新的挑战

  （2013年2月26日）

贵州师范大学美术学院  黄丹

尊敬的领导、亲爱的老师们：

    大家上午好！作为贵州师范大学青年教师教育教学创新能力培训华中师范大学一班的一名，请允许我代表全体学员，衷心感谢华中师范大学领导给我们提供培训研修的宝贵机会，感谢华中师范大学领导和老师们精心安排和辛勤付出。

    刚才，听了李校长、蔡校长的动员讲话，使我们更加明确这次培训的目的和意义，也进一步了解了这次培训班的目的和任务。我感到，我们这次培训是贯切“育人为本，改革创新”理念的具体行动，是“拓宽视野，提高质量” 活动的直接体现，是提高青年教师业务素质的重要举措，更是学校对我们每一个青年教师在工作和学习上的关爱。我们将珍惜这次宝贵的学习机会，以更加饱满的学习热情，更加刻苦的学习精神投入到这次培训中去。为了更好地完成这次学习任务，我们一定做到：

一、把握机会，明确学习目标，促进自身发展。

    教师是教育方针政策的贯切者，是学生学习生活的引导者，责任重大，使命光荣。作为参培学员，我们要把握好这次学习机会，明确学习目标，制定行之有效的学习计划，做到有的放矢，实现个人专业素养和教学水平的再提高，再发展。

二、主动学习，严守培训纪律，转变工作作风

    培训期间，我们每一位学员都将及时转变自己的角色，摆正自己的位置，自觉集中精力，保证研修时间，妥善、合理地处理好教学工作和任务之间的关系，做到学习与工作两不误，两促进。

三、学以致用，理论联系实际，提高教学水平

    在座的各位学员都是实践经验比较丰富的教师，战斗在教学第一线的教师。在长期的教育教学实践中，积累了很多宝贵的经验。我们应该充分利用这次的学习平台，结合我校的办学现状、任务和特点，把在实践中形成的好做法，实践中遇到的困惑和问题一一摆出来，向专家请教，向老师学习，进一步提高自身的教学水平。

    各位领导、各位老师，在今后的工作中，我们将依托这次培训中学习的理论知识和教学经验，继续把心用在教育教学上，把功夫用在自身素质的提高上。做一位行者，躬身实践；做一位学者，厚积薄发；做一位智者，敢于并善于迎接教育实践的挑战，科学而智慧地解决教育教学中的热点和难点问题，获得学校和自身的共同发展，演绎绚烂的教育人生。

     最后，我代表全体学员，再次向为我们搭建这次学习、提高平台的所有领导、老师表示衷心的感谢！祝大家身体健康，工作愉快；祝学员们学习进步，生活愉快！

     谢谢大家！

· 班级交流

  加强交流 加深了解 共创和谐温馨学习环境

贵州师大青年教师教育教学创新能力培训华中师范大学班

班级交流会纪实

班主任  华中师范大学教师教育学院   金曾妮
2013年2月28日下午，贵州师大青年教师教育教学创新能力培训华中师大班全体学员齐聚一堂，召开了别开生面的班级交流会，交流会由班主任金曾妮老师主持。首先，各位学员做了简短、幽默、精彩的自我介绍，加深了学员之间的互相了解，整个教室洋溢着热情、友好与温馨的气氛。接着，班主任金曾妮老师讲解了学习班的纪律和规章制度、学习要求、安全注意事项、培训期间的活动安排、班级组织机构、班委会各成员的职责。然后，学员们根据班委会职责推荐产生班委会成员，在大家的积极配合和推选下，5名班委会成员顺利选出，还成立了六个小组，并推选了小组长。最后金老师带领大家参观了校园，并到学校图书馆办理了图书借阅证。培训分为二个阶段学习，第一阶段是集中学习高等教育学方面最新发展和理论，第二阶段是到各自相关院系进行学科教学和科研实践学习和锻炼。

· 班委会成员

班长兼学习委员：马亚芹，材料与建筑工程学院

副 班 长：   罗杰，教育科学学院

宣传委员：   殷喜喜，物理与电子科学学院

文艺委员：   孙云子，生命科学学院

体育委员：   周骏一，体育学院

· 小组及小组成员

第一组：许崇强（组长）李娟 殷喜喜 戎小凤 汤晓辛 孙云子

第二组：李宏（组长）马亚芹 赵洁 黄柳丽 俞红珊 方兴

第三组：秦健超（组长）金洁 赵怡然 周骏一 赵艳霞 黄丹

第四组：金海（组长）李颖 时少坤 顾曼琦 王育林 赵圆

第五组：罗爱武（组长）黄薇 吴寒 马义霞 王毅 罗杰

第六组：习兴美（组长）李霞 胡媛 尹丹 李南 杨华 

主  办：华中师范大学

日  期：2013年3月1日

报  送：贵州师范大学
发  送：贵州师范大学青年教师教育教学创新能力培训华中师范大学班学员

——————————————————————————————————
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培训班网络社区建立


为加强学员间的沟通、交流，深入、快捷的开展工作探讨，特申请组建了QQ群，群号为：295796242，欢迎各位学员申请加入，并以自己的姓名命名。
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